

# M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1973. október 7.

bb.1. a nátháról szól a jövő héten a telefondoktor

1 vt/pá/ok la

1973. október 7.

nem véletlenül választotta témájául az október 8. és 14. közötti hétre a telefondoktor a náthát. ebben az időszakban ugyanis különösen időszerű szót ejteni arról, hiszen a nátha éppen ősszel - főként októberben, novemberben - jelentkezik felnőtteknél, gyerekeknél egyaránt. a nátha kórokozója a rhinovírus legáltalább 80 alakban fenyegeti a fertőzésre kiszemelet áldozatot. mivel a nátha fertőzés útján terjed aki náthás, tanúsítson fokozott óvatosságot, gondoljon embertársára, a vele együtt dolgozóakra, élőkire, ne feledkezzen el arról, hogy tüsszentéskor zsebkendőt tegyen a szájához. jó tudni, hogy az evőeszköz, a náthás kézzel megfogott tárgyak is tovább vihetik a kórokozókat. a náthás ember két-három hétig is fertőzhet másokat. a nátha jellemzői, a levertség, fejfájás, izomfájdalmak, gyakran együttjár köhögéssel és hőemelkedéssel is. a náthaveszélyes időszakban ajánlatos minél többet kellemes, szabad, tiszta levegőn tartózkodni, a lakást rendszeresen szellőztetni.

az említettekről és még egyéb, a náthával kapcsolatos legfontosabb tudnivalókról hallhatnak részletes tájékoztatást az érdeklődők a telefondoktortól, aki változatlanul a 171-925-ös számon jelentkezik. az eddigiekhez képest annyi változás lesz ebben a népszerű és újszerű egészségügyi szolgáltatásban, hogy október közepétől nem hétfőn, hanem már az előző hét végén szombaton délután 14 órától hívható a telefondoktor. műsorideje ennek megfelelően a következőképpen alakul: szombaton 14 órától egytolytában jelentkezik hétfő reggel 8 óráig, majd a további napokon délután 16 órától másnap reggel 8 óráig lehet hívni./mti/

9.55/p

-1-

MTI 1470

./bb.2. bővült a pécsi rádió nemzetiségi adásainak műsorideje

vid/ok la

1973. október 7.

teljesült a baranyában és a környező megyékben élő nemzetiségek kérése: október hetedikétől - egyelőre csak vasárnaponként - negyed-negyed órával bővül a pécsi rádió szerb-horvát és német nyelvű műsorainak adásideje.

a pécsi rádió műsora kb száz kilométeres körzetben hallgatható. dél-magyarországnak ebben a térségében mintegy hetven-nyolcvanezer nemzetiségi lakos él, akiknek természetes és alapvető igényük anyanyelvük és saját kulturájuk ápolása, megtartása. ezt az igényt hivatott kielégíteni a magyar rádió pécsi stúdiójának német és szerb-horvát adása, amely jelentős mértékben járul hozzá az anyanyelv és az anyanyelvi kultúra ápolásához. ezekben a hetekben számos műsor hangzik el mindkét nyelven a novemberben sorra kerülő nemzetiségi kongresszusokra való felkészülés jegyében./mti/

---

bb.3. megkezdődött az sznsz ülészsaka

1 kz/ok kz

1973. október 7.

vasárnap délelőtt budapesten az interkontinentál szállóban a végrehajtó albizottság ülésével megkezdődött a szövetségek nemzetközi szövetségének tiznapos ülészsaka. az albizottság az első ülésen ügyrendi kérdésekkel foglalkozott, megvitatta az ülészsak programját, a választott testületek tanácskozásainak és szakmai tapasztalatcseréinek menetét.

a program szerint a végrehajtó bizottság 8-án, 9-én, 10-én tart ülést, a nemzetközi rendezvény legfontosabb eseményére a központi bizottság ülésére pedig 11-12-13-án kerül sor. a szakmai programok keretében a mezőgazdasági végrehajtó bizottság október 9-én ellátogat a kiskőrösi tóldi szakszövetkezetbe, a kalocsai termelőség-szövetkezeti területi szövetséghez és a fajszi kék duna termelőség-szövetkezetbe. a halászlé albizottság ugyanezen a napon dinnyésen és környékén tesz szakmai látogatást, az intercoop a gödöllői szövetkezeti áruházat tekinti meg. a munkás-termelő és kézműipari bizottságnak október 10-én a radelkisi elektrokémiai műszergyártó szövetkezetben szerveznek szakmai programot. megtekintik a bizottság a gobelin szövetkezet népművészeti kiállítását is. a lakásszövetkezeti szakszövetség tagjai október 15-én budapesten a centenárius lakásépítő és fenntartó szövetkezetbe, valamint a füredi téri és az óbudai lakótelepre látogatnak./mti/

---

13.00/ok

- 2 -

NA-1459

bb.4. a meteorológiai és a környezetvédelem - hazánk is részt vesz a nemzetközi tanácskozáson

ok/ok kz

1973. október 7.

a meteorológiai világszervezet „meteorológia és a klimatológia speciális alkalmazásai bizottsága”, október 8 és 20. között bad-homburgban tartja 6. ülészsakát. a meteorológiai környezetvédelmi alkalmazása gazdasági hatékonysága és korszerű módszerei szerepelnek a napirendjén. az ülészsakon dr. szspe-si dezső, az országos meteorológiai szolgálat légszennyeződési osztályának vezetője képviseli hazánkat. a magyar szakember vasárnap utazott el bad-homburgba./mti/

---

bb.5. kihirdették a 11. vas megyei néprajzi és nyelvjárás gyűjtőpályázat eredményét

vid/ok kz

1973. október 7.

szombathelyen, a vas megyei falumuzeumban vasárnap kiosztották a 11. vas megyei néprajzi és nyelvjárás gyűjtőpályázat díjait. az első díj s a vele járó 2,000 forint tulajdonosa a felnőtté mezőnyében szabó józsef büki általános iskolai igazgató helyettes lett „cselédorsok”, „cselédutak”, „című dolgozatával. az ifjúsági kategóriában nem adták ki az első díjat. papp sándor és tolnai gábor, a körmenyi kölcsey gimnázium tanulója, a hagyományos paraszti gazdálkodás ismeretanyaga és szókincse szeméjében, illetve szócén című dolgozatukkal a két második helyezést érdemelték ki./mti/

---

bb.6. időjárásjelentés

ok kz

1973. október 7.

a meteorológiai intézet jeleneti 12 órakor:

hűvös éjszaka

az a magasnyomású légköri képződmény, amely az elmúlt napok derült, napos időjárását kialakította fokozatosan kelet felé helyeződik át. így lehetőség nyílik arra, hogy a nedvesebb, hűvösebb óceáni levegő közelebb kerüljön szárazföldünk középső területeihez. az említett hűvös levegő hatására ma reggel franciaországban, nyugat-németországban és svájcban szórnyosa n esett az eső. a skandináv-félsziget északi vidékein és a szovjetunió európai területének északi részén a sarkvidéki eredetű hideg levegő többfelé havazást, hózáport és erős szelet okoz. a hűvösebb, nedvesebb levegő a következő 36 óra folyamán elsősorban a kárpát medence nyugati részén kissé érezteti hatását.

/folyt.köv./

---

13.05/ok

NA-

bb.6./ időjárásjelentés ... 1. folyt./ok

házánkban szombaton szép idő volt. a nap 7-11 óráig át süttött. a hőmérséklet csúcserőke 18-24 fok között alakult. az éjszakai óráktól szórványosan ködképződés kezdődött. vasárnap hajnalra 1-9 fokig hűlt le a levegő. a délelőtti folyamán a ködök feloszlottak, így folytatódott a napos, szép őszi idő. a hőmérséklet 11 órakor általában 15-21 fok között váltakozott, csupán a sokáig ködös szentthárdon mértek 10 fokot.

budapesten szombaton a hőmérséklet napi középértéke 14,8 fok volt, 1,8 fokkal magasabb, mint a százéves átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 20 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 767 mm, mérsékleten süllyed.

a duna vízállása 165 cm.

várható időjárás hétfőn estig:

a nyugati, északnyugati megyékben időnkénti felhősödés, inkább csak hétfőn néhány helyen futó eső. az ország többi részén kevesebb felhő eső nélkül. mérsékelt, időnként megélénkülő déli szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 3-8 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn 20 fok közelében./mti

---

bb.7. a divsz nyilatkozata a közel-keleti konfliktusról

1/ok kz

1973. október 7.

a divsz irodája vasárnap budapesten rendkívüli ülésen vitatta meg a közel-keleti válság súlyosbodását. a világszövetség nyilatkozatot fogadott el, amelyben hangsúlyozza, hogy izrael agresszív anneksziós politikája és makacs elzárkózása a válság békés rendezésétől, olyan méretű fegyveres konfliktushoz vezetett amely nemcsak a térség, hanem az egész világ békéjét veszélyezteti. a divsz tavaly novemberi moszkvai végrehajtó bizottsági ülésén hozott határozatának szellemében ismételten elítéli az amerikai imperializmus támogatását élvező agresszív izraeli politikát, követeli az izraeli megszálló csapatok azonnali kivonását az arab területekről és az ENSZ idevonatkozó határozatainak alkalmazását. a világszövetség ismételten szolidaritásáról biztosítja a palesztin népet, önrendelkezési jogának biztosításáért vívott harcában, és felhívja tagszervezeteit az egész világ ifjúságát, hogy növeljék szolidaritásukat az arab népekkel amelyek az 1967 izraeli agresszió következményeinek felszámolásáért, nemzeti függetlenségükért, a haladásért és a demokráciáért harcolnak./mti/

14.00/ok

M

---  
- 4 -

ubb.11. koszoruzási ünnepek

t mir /mtr/p kz

1973. október 7.

a nemzetközi ravensbrück bizottság 2 napos budapesti ülésének résztvevői vasárnap délelőtt a mező imre uti temetőben megkoszorúzták a munkásmozgalom nagy halottainak emlékművét.

ugyancsak elhelyezték a kegyelet koszoruját a második világháború idején a náci koncentrációs táborokban elhunyt mártírok emlékművénél, a rákoskeresztúri izraelita temetőben.

a koszoruzásoknál jelen volt gáti ödön a náciizmus üldözöttei magyarországi bizottságának elnöke és basch endréné, a nemzetközi ravensbrück bizottság magyar csoportjának vezetője, megjelentek a magyar partizán szövetség országos bizottságának tagjai.  
/mti/

---

bb.12. magyar pártmunkás-küldöttség utazott romániába

1 /p kz

1973. október 7.

a román kommunista párt központi bizottsága meghívására tóth dezsőnek, az mszmp kb osztályvezetőhelyettesének vezetésével vasárnap pártmunkás-küldöttség utazott bukarestbe.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren dr. molnár ferenc, a kb osztályvezető-helyettese búcsúztatta./mti/

---

bb.13. tárlatok szolnok megyében

vid

/p kz

1973. október 7.

szolnok megyében vasárnap gazdag programmal folytatódott a múzeumi, műemléki és honismereti hónap eseményei. kisújszálláson a művelődési ház néprajzkiállító termében megnyitották bokros julia kerámikus művész tárlatát. jászberényben a jász múzeumban, a régiségtár új szerzeményeit tárták a nagyközönség elé. a tiszasági művelődési házban, a tiszazugi földrajzi múzeum rendezésében nyílt meg a tiszaföldváron élt és elhunyt költő -bányai kornél- emlékkiállítás, szolnokon, a ságvári megyei művelődési ház színháztermében, a nemzetközi népzenei verseny területi válogatója zajlott le hét megye csaknem félezer népzeneésének népdalénekesének, zenélő és énekcsoportjának a részvételével./mti/

---

13.55/p

-5-

NF 150

bb.8. társadalmi munka a tanyai diákokért

vid/kz/ok kz

1973. október 7.

a szabolcs-szatmár megyei tanács 250 dolgozója vasárnap társadalmi munkában segítette a rakamazi győzelem termelőszövetkezetben a téli alma szüretelésében. a szövetkezet vezetői gondosan felkészültek ilyen nagyszámu dolgozó foglalkoztatására. elegendő szedő láda, létra állt rendelkezésre, így az érkezés után a tanács dolgozói mindjárt munkához láttak, s öt fős brigádokban szedték a szép termést. a szövetkezetnek 240 hektár gyümölcsöse van, s erről a területről több, mint 500 vagon termésre számítnak. a vasárnapi segítséggel a termésnek több, mint kétharmadát leszüretelték. a tanács dolgozói pedig a vasárnapi munkáért járó munkadíjat a megye tanyai kollégiumi alapjára ajánlották fel./mti/

---

bb.9. megyei nemzetiségi konferencia mórton

vid/ok kz

1973. október 7.

a móri napok alkalmából vasárnap mórton rendezték meg a bicskei és a móri járás nemzetiségi konferenciáját. a tanács - közösen részt vett dr. wild frigyos, a magyarországi németek demokratikus szövetségének főtitkára, sudár iván, a fejér megyei tanács elnökhelyettese és a két járás kilencven nemzetiségi küldötte.

a konferencián megválasztották a magyarországi németek novemberi iv. kongresszusának kilenc fejér megyei küldöttét, majd mór főterén ezer résztvevővel német nemzetiségi nagygyűlésre került sor. a nagygyűlésen dr. wild frigyos, a magyarországi németek demokratikus szövetségének főtitkára mondott beszédet. a nagygyűlés után a két járás német nemzetiségi táncsoportja és fuvószenekara adtak műsort./mti/

---

bb.10. aranyvasárnap nyírbátorban

vid/ok kz

1973. október 7.

az országos muzeumi hónap keretében aranyvasárnap volt október 7-én nyírbátorban. ebből az alkalomból a magyar nemzeti muzeum gazdag anyagából tizenhatodik és tizenhetedik századból származó arany ötvös tárgyakat mutattak be a nyírbátori közönségnek. közöttük voltak a báthori család férfi és nőtagjainak aranyból készült használati eszközei és ékszerei is./mti/

---

14.15/ok

- 6 -

NA 15<sup>10</sup>

bb.14. uttörők mozija

vid/p kz

1973. október 7.

vasárnap a nyíregyházán megnyílt az ország első uttörőmozija. a gép kezelését kivéve az üzemeltetéssel kapcsolatos tennivalókat általános iskolások látják el. négyszáz személyes nagyterem áll a pajtások rendelkezésére, s egyelőre kéthetenként-később igény szerint gyakrabban tartanak előadásokat olcsó, két forintos, helyárakkal. a műsort is a fiatalok állítják össze. a programot külön plakátokon teszik közzé. a mozi üzemi vállalat segítségével lehetőség nyílik arra is, hogy egyes filmeket szakemberek közreműködésével anketokon vitassanak meg.

a mozi üzemeltetésekor szolgálatot teljesítő uttörők a vállalattól megkapják az e munkáért járó rendes órabért./mti/

---

bb.15. -kisz küldöttség utazott bukarestbe

1/p kz

1973. október 7.

a magyar kommunista ifjusági szövetség küldöttsége vasárnap főcze lajosnak, a kisz kb titkárának vezetésével bukarestbe utazott. a delegáció szocialista országok ifjusági vezetőinek a tanácskozásán vesz részt./mti/

---

bb.16. régészeti kiállítás dunaujvárosban

vid/p kz

1973. október 7.

a muzeumi hónap első fejér megyei eseményeként vasárnap a dunaujvárosi városi muzeumban régészeti kiállítás nyílt a „feltárástól a bemutatásig” című tárlat a dunaujvárosi római-kori város - intercisa - 1993. számú sírjának leleteit mutatja be. a kiállítást ifj. koffán károly festőművész nyitotta meg. /mti/

---

14.10/p

-7-

NA 15<sup>20</sup>

bb.17. új koncertterem

vid/p kz

bb.17. új koncertterem baján

vid/p kz

1973. október 7.

a bajai Liszt Ferenc zeneiskola új koncerttermet kapott a városi tanácstól. az egyik bajai műemléképületet, az ugynevezett kis szerb templomot állították helyre és tették alkalmassá zenei műsorok rendezésére. a 100-120 személyt befogadó új zenei intézmény főként kamarazenei hangversenyekre alkalmas. a koncerttermet vasárnap Kincses Ferenc, Baja város tanácselnöke adta át rendeltetésének. az ünnepségen a város ének- és zeneegyüttese is adtak közös műsort. /mti/

bb.18. teljes műszak a szeged környéki „paprikagyárakban,”

vid/p kz

1973. október 7.

Szeged környékén hetek óta szedik a fűszerpaprikát. már mintegy nyolcszáz vagon piros paprikát szállítottak a szegedi központi gyárba és telephelyeire. jó a termés, ezért vasárnaponként is dolgoznak. az ültetvényeken a szedés befejező szakaszához érkeztek, a feldolgozó telepeken pedig ezúttal megkezdték a rendszeres vasárnapi, ünnepi műszakokat, hogy romlás veszteség nélkül zsákokba kerülhessen a piros paprika. ezen a vasárnapon is teljes műszakot tartottak a szegedi központi gyár és négy telephely szárító berendezéseinél. együttesen mintegy 200 tonna fűszerpaprikát szárítottak meg. /mti/

bb.19. László Gyula grafikai gyűjtemény

vid/p kz

1973. október 7.

László Gyula professzor graikáiból és irodalomtörténeti értékű levelezéséből nyílt kiállítás „Kortársaim,” címmel vasárnap a győri múcsarnokban. „a kettős honfoglalás,” szerzőjének hatvanöt toll- és ceruzarajza a kortárs és a közelmúlt magyar irodalmának azokat az alkotóit örökíti meg, akikkel szellemi rokonság és személyes jóbarátság szálai fűzték, illetve fűzik. Veres Péter, Szabó Pál, Sinka István, Tamási Áron, Berda József és Kassák Lajos portréi mellett Németh László, Weöres Sándor, Nagy László arcképei is ott láthatók a győri tárlaton. /mti/

14.15/p

--  
-8-

M-150

bb.20. vasárnapi szüret az alföldön

vid/p kz

1973. október 7.

ragyogó napfény kellemessé, hangulatossá tette a vasárnapi szüretet a Duna-Tisza közén. ez volt a szüreti idény legmozgalmasabb napja: több mint ötezren szedték a fürtöket. a helvéciai állami gazdaságban szegedi diákok is segítkeztek, de másutt is népesek voltak a pászták. műszakot tartottak a közép-magyarországi pincegazdaság feldolgozó üzemei, pincészetei. ezen a napon főleg a háztáji gazdaságokból érkezett a must és a szőlő. /mti/

bb.21. virág és diszmadár kiállítás Kecskeméten

vid/p kz

1973. október 7.

vasárnap virág- és madárkiállítás nyílt Kecskeméten. az országos diszmadár egyesület helyi csoportja és a kecskeméti Magyar Szovjet Barátság Termelőszövetkezet virágkertészete rendezte. a különböző cserepes disznővénnyel egzotikus környezetet teremtettek az ékes tollú madaraknak. a bemutatón háromszáz madár szerepelt. különlegessége volt a kiállításnak a cubai amazonaspapagáj. a bemutatót madár- és virágvásárral kötötték egybe. /mti/

bb

bb.22. szlovák nemzetiségi nap Kiskőrösön

vid/p kz

1973. október 7.

a hazafias népfront bács-kiskun megyei és városi bizottsága, valamint a szlovákok demokratikus szövetsége rendezésében vasárnap szlovák nemzetiségi nap volt Kiskőrösön, Petőfi Sándor szülővárosában. délelőtti nemzetiségi gyűlést tartottak, amelyen megválasztották Kiskőrös küldötteit a novemberi szlovák kongresszusra. a találkozó vidám szüreti karnevállal folytatódott, amelyen a helybelieken kívül a tatabányai, a miskeli és a dunaegyházi szlovák együttes is fellépett. /mti/

14.20/p

--  
-9-

v  
M-150

bb.23. kiállítások a kiskunsági muzeumokban

vid/kz/ok kz

1973. október 7.

a kiskunságakét városában nyílt vasárnap kiállítás, a muzeumi és műemlékvédelmi hónap alkalmából. a kiskunhalasi thorma jános muzeumban richter ilona grafikusművész, tudományos illusztrátor, művészettel a tudomány szolgálatában, című tárlatát láthatja a közönség. a kiskunfélegyházi kiskun muzeumban - a magyar könyvnyomtatás 500. évfordulójára emlékezve - nyílt meg a „könyvritkaságaink”, című kiállítás. értékes anyagát a helyi és a környékbeli muzeumok, könyvtárak és egyházi gyűjtemények könyvritkaságaiból válogatták össze./mti

bb.24. a xx. őszi tárlat hódmezővásárhelyen

vid/ok kz

1973. október 7.

vasárnap megnyílt a huszadik hódmezővásárhelyi őszi tárlat. a 2 évtizedes jubileumra a szokottnál is nagyobb szabású a képzőművészeknek ez a hagyományos seregszemléje. a megnyitóra alkalmából sajtóimre tanácselnök fogadást adott a kiállító művészek tiszteletére.

a tornyai jános muzeum termeiben mintegy száz képzőművész festményeiből, grafikáiból, szobraiból rendezett őszi tárlatot dr. simó jeno a művelődésügyi miniszter helyettese nyitotta meg. ezután sajtóimre, a tanács elnöke átnyújtotta a művészeknek a különféle díjakat, a munkajutalmakat. a tornyai emlékplakettet és a vele járó tiszteletdíjat ligeti erika munkácsy-díjas szobrászművész kapta meg. a városi tanács munkajutalmait és a vele járó tiszteletdíjat lieber éva, hézso ferenc és szurcsik jános festőművész továbbá szemethy imre grafikusművész vette át.

a hírneves hódmezővásárhelyi művésztelep kialakításában nagy szerepet játszó almási gyula béla festőművésznek, valamint a művésztelepen évről-évre sok fiatal művészt nevelő szabó iván munkácsy-díjas szobrászművésznek, a magyar népköztársaság kiváló művészeinek a városi tanács különdíjait adták át. a jubileuminak számító őszi tárlat megrendezése alkalmából a művészeti alap németh józsef festőművésznek, a szot pedig szalai ferenc festőművésznek különdíjat adományozott.

az őszi tárlat megnyitása napján a város legifjabb „művészéi”, - az uttörők - a lenin téren rajzversenyt rendeztek.  
/mti/

14.25/ok

14.105

bb.25. tárlat - a tsz-ben

vid/ok kz

1973. október 7.

a hódmezővásárhelyi hetek egyik hagyományos kulturális eseményeként évről-évre más mezőgazdasági termelőszövetkezetben rendeznek tárlatot a legnevesebb képzőművészek alkotásaiból, hogy a mezőgazdasági dolgozók érdeklődését is felkeltsék a képzőművészet iránt. vasárnap a hódmezővásárhelyi ságvári termelőszövetkezet központjának művelődési házában nyílt bemutatni a vásárhelyi művésztelepen alkotó tizenhat képzőművész festményeiből grafikáiból, kereámiáiból./mti/

bb.26. pirk jános kiállítása szentendrén

vid/ok kz

1973. október 7.

a szentendrei művésztelepi galériában vasárnap megnyílt pirk jános munkácsy-díjas festőművész kiállítása. a neves festő 70. születésnapja tiszteletére rendezett tárlaton munkásságának több mint 50 alkotását láthatja a közönség. a kiállítást dr. németh lajos művészettörténész nyitotta meg./mti/

bb.27. ideiglenesen megnyílt a szentendrei skanzen

vid/ok kz

1973. október 7.

a muzeumi hónap alkalmából vasárnap ideiglenesen megnyitották a szentendrei skanzen kapuit. bár a 80 holdas területet, amelyen hazánk tíz néprajzi tájegységének jellegzetes házeit építik fel, igéymessze van az ódon város központjától, mégis több mint ezren keresték fel.

a szabadtéri néprajzi muzeum még épül, s jelenleg csupán a szabolcs-szatmár megyei tiszaháti tájról származó néhány lakóház és gazdasági épület látható. a kispaládról, milotáról, és botpaládról származó porták, csakugy mint a mögöttük lévő csűrök, pajták, görék, ólak, istállók eredeti formájukban épültek fel, s valamennyit korabeli tárgyakkal rendezték, illetve rendezik be. ugyancsak felállították már a nemesborzováról származó fából épült haranglábat is. a magasba nyúló karcsu építmény abból az időből származik, amikor a császári rendelet a protestánsoknak tiltotta kőtemplomok építését. a szatmári tájegység még nem teljes. újabb lakóházzal, két gazdasági épülettel, korabeli templommal és szárazmalommal gyarapodik majd.

a már elkészült néprajzi emlékeket a jövő szombaton és vasárnap ismét megtekinthetik a látogatók. ezután bezárják a skanzen kapuit, hogy felépíthessék hazánk többi jellegzetes néprajzi tájainak emlékeit./mti/

14.50/ok

14.150

bb.28. amatőr képzőművészek kiállítása szentendrán

vid/ok kz

1973. október 7.

hat év óta minden október első vasárnapján ifju amatőr képzőművészek lépik el a szentendrei vártemplom környékét is. az idén az ország minden tájáról többek között budapestről, békéscsabáról, kecskemétről, szegedről, pécsről, Lajosmizséről és természetesen szentendréről érkeztek fiatal műkedvelők. a templom falán a várdombra felvezető sikátorokban 60 amatőr mintegy 260 alkotását állították ki. a műveket a reggeli órákban zsűrizték, köztük szobrokat, festményeket, grafikákat, kislasztikákat, tűzománcokat. az idén kiállítók többsége 30 évnél fiatalabb volt, csaknem mindegyike valamelyik amatőr képzőművészeti stúdió tagja. a látványos kiállítás csak egy napig tartott, s egyik érdekessége, hogy a kiállított műveket nem adták el alkotóik./mti/

--

bb.29. bacchus is felvonult - végetérték a móri napok

vid/ok kz

1973. október 7.

vasárnap befejeződött fejér megye híres bortermelő vidékének hagyományos őszi eseménysorozata a móri napok. az utolsó nap reggelén zenés ébresztő köszöntötte a közönséget, majd a móri és a bicskei járás németajku lakosságának tánc-csoportja és fúvószenekara vonult végig az utakon. később a megyei fúvószenekari találkozó részvevői adtak műsort, majd a nemzetiségi táncgyűttesek mutatták be jellegzetes táncaikat, dalaikat

délután rendezték meg a móri napok leglátványosabb eseményét, a jelmezes szüreti felvonulást. több ezer néző várta a móri főutcán a vidám menetet. ostorpattogtatás, harsonaszó jelezte, hogy - élén a bíró és a bíróné diszes fogatával - elindult a menet. a bíró kocsiját a bor istene bacchus, követte népes udvartartásával, a jelmezes „szőlőszemekkel”, és a bor részegítő hatását szimbionizáló maskarákkal. a felvonuláson az idén először részt vettek a móron tartózkodó nemzeti-ségi együttesek is.

délután ismét benépesült a szabadtéri színpad, non stop műsort adtak a tánc-csoportok. este hangulatos, vidám szüreti bállal fejeződött be a móri napok idei programja./mti/

--

15.05/ok

- 12 -

M 1500

bb.30. ideális kirándulóidő - turisták ezrei az ezerszinű vértésben

vid/ok kz

1973. október 7.

ideális kirándulóidő köszöntött fejér megyére október első vasárnapján. a ragyogó napsütés és az ezerszinű őszi táj a turisták ezreit csalogatta ki a vértésbe, a bakonyba, a gaja völgyébe és a velencei-tó partjára.

már a kora délelőtti órákban népesek voltak az erdei sétautak, a turisták őszi lombokat szedtek, s a tisztásokon tollaslabda csaták „dulnak”, egyre többen fedezik fel a megye legszebb vidékét, a gaja völgyét. a kirándulók „főhadiszállása”, ott a fehérvárcsurgói mesterséges tó környéke volt.

a velencei-tó partja is forgalmas volt ezen a hét végén. különösen az északi part érdekességei, a természeti különlegességnek számító ingó-kövek, valamint a nadapi, sukorói, pákozdi domboldal vonzott sok kirándulót.

a hegyvidékekről hazafelé tartó autóbuszok is magukon viselték a kiránduló vasárnap „nyomát”, néhányat tarka lombokkal diszítették fel a jókedvű turázók./mti/

--

bb.31. „kukoricás”, vasárnap fejér megyében

vid/ok kz

1973. október 7.

„kukoricás”, vasárnap volt október első pihenőnapja fejér megyében: - a tsz-gazdák a kedvező időjárást kihasználva reggeltől-estig dolgoztak a földeken. a kukoricakombájnok, csőtörők, traktorok zugásától volt hngos a határ. a megye minden gazdasága hétköznapi műszakot tartott. igyekeztek meggyorsítani a betakarítást, hogy még a rossz idő beköszöntése előtt fedél alatt legyen a termés.

a vasárnap műszaki eredményeként négy-ötezer hektárról törtek le a kukoricát./mti/

--

15.55/ok

- 13 -

M 1600

ább.32. 5 000 hektár kukorica - ünnepi műszak békés megye határában  
vid/ok kz 1973. okt-ber 7.

vasárnap sem szünetelt a munka a békés megye határában. az állami gazdaságok és a termelőszövetkezetek földjein a száraz talajjal birkóztak a talajművelő gépek. helyenként asztallap nagyságú rögöket szaggattak fel az ekék. általában csak hat-nyolc műveléssel lehet megfelelő magágyat készíteni. nagyüzem lett a cukorrépa, kukorica táblákon is. csupán a mezőkovácsházi járásból 500 vagon cukorrépa szállítottak el. a kukoricát pedig több mint 5 ezer hektárról takarították le. a mezőhegyesi állami gazdaságban az ujkigyósi aranykalász és a füzesgyarmati vörös csillag tsz-ben ezen az egy napon több mint 50 vagon kukorica került biztos fedél alá./mti/

---

bb. 33. felhasználható 17 órától

magyar -ndk baráti találkozó mátranovákon

vid/kz/rj 1973. október 7.

magyar-ndk barátsági találkozót rendezett a hazafias népfront vasárnap a nógrád megyei mátranovákon, az ndk budapesti kulturális központjának közreműködésével. a bányászok és a mezőgazdasági munkások 24. évfordulójáról, méltatták az első német szocialista állam politikai, társadalmi, gazdasági és kulturális fejlődését. a találkozó keretében dokumentumfilmet is bemutattak az ndk életéről./mti/

--

bb.34. szüreti karnevál kőszegen

vid/p kz 1973. október 7.

hatszáz jelmezes felvonulóval szüreti karnevált rendeztek vasárnap kőszegen. a nagy idegenforgalmu történelmi kisvárosról kevesen tudják hogy szőlőtermesztésben is számottevő hagyományai vannak. ezt dokumentálja a több mint 250 éve folyamatosan vezetett „szőlőjövésék könyve”, amelybe minden év györgy napján szertartásosan berajzolják a kőszegi-hegy különböző dűlőiből származó szőlőhajtásokat, az év végén pedig bejegyzik az év szőlőskronikáját, a termést, az esetleges elemi csapásokat stb.

/folyt köv ./  
16.15/p

-14-

NA-16<sup>10</sup>

ább.34. szüreti karnevál....folyt /p

1900 óta csaknem minden évben vidám látványos szüreti karnevált is rendez a város. az idején a művelődési központ, a tűzoltóság és a hegyközségi szövetkezet képviselői vonultak az állomástól végig a városon a bálházhoz. utközben az irodalmi színpadok meglevenítették a nagymultu szőlőkultúra nevezetesebb eseményeit. fellépett a 118 esztendő Concordia kórus, a városi fuvós zenekar, a gimnázium, a mezőgazdasági szakközépiskola és a környező falvak több kulturális csoportja is.

a bálházban hajnalig tartó szüreti multságot rendeztek./mti/

--

üöbb.35. megkezdődtek a muzeumi hónap somogyi eseményei

vid/p kz 1973. október 7.

vasárnap a kaposvár melletti kaposszentjakabi monostor romjainál tartották meg a muzeumi hónap somogy megyei megnyitóját. ebből az alkalomból a kaposvári zeneiskola közreműködésével szabadtéri hangversenyt rendeztek. a muzeumi hónap somogyi programjában a folyamatban lévő ásatások bemutatása, eredményeinek megismertetése szerepel. képzőművészeti eseményei közül kiemelkedő jelentőségű lesz a november 7-én kaposvárott megnyitott 1. dunántúli tárlat./mti/

--

bb.36. goethe-díj pilis fejlesztéséért

t mir/mm/p kz 1973. október 7.

az idén először magyar szakembernek ítelték a svájci goethe alapítvány tájfejlesztési díját. a kitüntetett - dr. madas lászló, a pilisi állami parkerdőgazdaság igazgatója - a tájfejlesztés és a környezetvédelem területén végzett kiemelkedő tevékenységéért. az ország első - 1969 -ben alapított - pilisi parkerdeje a főváros és a dunakanyar környékének egyik legkedveltebb üdülő- és kirándulóhelye. az utóbbi években több mint 60 millió forintot költöttek a 30 ezer hektáros parkerdő fejlesztésére. a hegység pereme mentén 22 kilométer autótutat, erdei több mint 250 kilométernyi sétautat és több kilátót építettek. a kedveltebb kirándulóhelyeken sok autóparkolót, pihenőt és szalonnasütő-helyet alakítottak ki és több mint másfél ezer padot, s 400 uzsonnázóasztalt helyeztek el.

a rangos kitüntetést - a jelentős tájvédelmi munka elismeréseként vasárnap délelőtt a duna intercontinental szállóban gr.l. bernadotte, az alapítvány felügyelő bizottságának elnöke adta át./mti/

17.00/p

-15-

NA-17<sup>20</sup>

bb.37. elhunyt fodor józsef költő

t mir /mmé /p kz

1973. október 7.

vasárnap délután, 75 éves korában szívinfarktus következtében elhunyt fodor józsef kossuth-díjas költő és publicista, a magyar írók szövetsége költői szakosztályának elnöke, az országos béketanács tagja. temetéséről később intézkednek.

x x x

fodor józsef halálával nagy veszteség érte a magyar irodalmat. a neves költő, publicista és közéleti személyiség első versei 1923-ban, az est című lapban jelentek meg. a 20-as és 30-as években számos verseskötete jelent meg. a második világháború előtt és alatt széleskörű antifasiszta publicisztikai tevékenységet folytatott. a felszabadulás után először az új idők című irodalmi folyóirat főszerkesztője és a világ című lap publicistája volt. 1956 után a szocialista irodalom újjászervezésében - annak kezdeményezőjeként - szerzett érdemeket. költői és publicisztikai művei mellett közismert műfordítói munkássága is. 1957-ben kossuth-díjjal tüntették ki. egy évvel később kapta meg a munka vörös zászló érdemrendjét. 1968-ban a munkaérdemrend arany fokozatával tüntették ki, s tavaly decemberben kapta meg a művészeti alap irodalmi nagydíját. /mti/

--

bb. 38. nagytakarítás a hüvösvölgyben és a szabadság-hegyen  
t/mir/mmé/rj kz

1973. október 7.

csaknem ezer gimnazista és szakközépiskolás szorgoskodott vasárnap délelőtt a hüvösvölgyi nagyrét környékén és a fogaskerekű végállomásánál, a vörös csillag szálló közelében. a fiatalok a főváros centenáriumi évének tiszteletére - a „szép, tiszta, virágos budapestért”, mozgalom keretében - társadalmi munkában vállalták a főváros legforgalmasabb kirándulóhelyeinek nagytakarítását. a népes diáksereg kerti szerszámokkal és kukákkal „felfegyverkezve”, valósággal megszállta a szabadság-hegyi regepart és az uttórvasút hüvösvölgyi végállomásának környékét. a lelkes fiatalok a két helyen csaknem 14 kukaautóra való szemetet - avart, galyat és a kirándulók által eldobált hulladékot - gyűjtöttek össze.

nagyszabású társadalmi munka- akció szervezői - a budapesti kisz bizottság, a magyar vöröskereszt budapesti szervezetének-, valamint a ii. és xii. kerületi kisz-bizottságok képviselői - valamennyien elismeréssel szóltak a diákok lelkiismeretes munkájáról, s köszönetüket fejezték ki a munkát irányító tanácsi dolgozók, erdészek és a kertészek is. az utóbbiak különösen örültek a diákok segítségének. hiszen egyetlen délelőtti többhavi munkájukat végezték el, sőt megtisztítottak olyan erdőrészeket, amelyeket senki sem takarít rendszeresen. /mti/

--

19.08 rj

- 16 -

bb. 39. véget ért a nemzetközi ravensbrück bizottság budapesti ülése

t/vt/mmé/rj kz

1973. október 7.

vasárnap este befejezte tanácskozását a nemzetközi ravensbrück bizottság. a margitszigeti nagyszállóban tartott kétnapos ülésen valamennyi megtárgyalt kérdésben - beható vita után - egységes álláspont alakult ki. az ülés résztvevői mélyszélesen elítélték a katonai junta brutális támadását a chilei nép, a chilei hazafiak, a haladó erők ellen. a tanácskozáson megválasztották a bizottság küldötteit a moszkvai béke világ kongresszusára. az ülés végén megtárgyalták a ravensbrücki koncentrációs tábor felszabadulásának 30. évfordulójával kapcsolatos megemlékezés terveit is. /mti/

--

bb. 40. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 1973. október 7-én

rj kz

1973. október 7.

1. telefondoktor
2. nemzetiségi rádióadások
3. sznsz ülészek
4. meteorológiai tanácskozás
5. vas megyei néprajzi gyűjtőpályázat
6. időjárásjelentés
7. a divsz a közelkeleti konfliktusról
8. a tanyai diákokért
9. nemzetiségi konferencia
10. aranyvasárnap
11. koszorúzás ünnepségek
12. pártmunkás küldöttség utazott romániába
13. képzőművészeti tárlatok
14. uttóromozi
15. kisz küldöttség utazása
16. régészeti kiállítás
17. új koncert-terem
18. szegedkörnyéki paprikagyárak
19. lászló gyula kiállítása
20. szüret az alföldön
21. virágkiállítás
22. nemzetiségi nap
23. kiskunsági muzeumok
24. őszi tárlat hódmezővásárhelyen

/folyt.köv./

20.03 rj

- 17 -

2005

bb. 40 / a beföldi szerkesztőség... 1. folyt./rj

25. kiállítás a tsz-ben
26. pirk jános kiállítása
27. nyitott a szentendrei skanzen
28. amatőrök kiállítása
29. befejeződtek a móri népok
30. turisták a vértésben
31. kukoricabetakarítás
32. vasárnapi munka békés megyében
33. magyar-ndk találkozó
34. szüreti karnevál
35. a muzeumi hónap megnyitása somogyban
36. átadták a goethe-díjat
37. elhunyt fodor józsef
38. nagytakarítás a hűvösvölgyben
39. aravensbrück bizottság záróülése.

/mti/

--

- v é g e -

-12-

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében  
főszerkesztő: burján sándor  
szerkesztette: koronczai emil

# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel

mti bel földi hírek

1973. október 8.

bb.1. merre tart a felsőoktatás? - a tananyag-korszerűsítés időszaki feladatai

1 szö/tm/hi/ok hgy

1973. október 8.

alig több mint egy esztendeje foglalkozott a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága az állami oktatás továbbfejlesztésével. határozatában az oktatás minden fokán feladatult tüzte ki a képzés minőségének emelését, a tartalmi korszerűsítést, és figyelmeztetett a felsőoktatási intézmények többségében is, tapasztalható jelentős túlterhelésre. a felsőoktatási pedagógiai kutató központ munkatársai ajánlást dolgoztak ki az oktatás tartalmának tervezéséről, a tananyag kiválasztásáról és elrendezéséről, amelyet a művelődésügyi minisztérium illetékesei megtárgyaltak és elfogadtak. erről tájékoztatták szöke sándort a magyar távirati iroda munkatársát.

a szakemberek hangsúlyozzák: a tananyag ma már nem lehet pusztán az ismeretek meghatározott körét, vagy enciklopédikus teljességét érteni. a „képzés”, korszerű értelmezése is arra utal, hogy meghatározott ismeretanyagok rendszeres feldolgozásával szerves egységben a készségek és a képességek kialakításáról és kibontakoztatásáról ísszó van. a tananyagnak illy módon való értelmezésre ráirányítja a figyelmet a tananyag-szelekció egyik lényeges kérdésére. a gyakorlatban a fő veszély a lexikális ismeretanyag nem egyszer méretezetlen és koordinálatlan ömlesztése. ez - azon túl, hogy a hallgatók megterhelésére vezet - eltérít a képzés valódi céljának érvényesítésétől is.

ha ugyanis a rendelkezésre álló időt és erőt elsősorban memorizálandó ismeretanyag veszi igénybe, akkor háttérbe szorul az új ismeretek szerzésére, a tudományos gondolkodásra nevelés, a bevezetés a tudományos igényű munkába, kárt szenved az általános és a szakmai készségek és képességek kialakítása.

/folyt.köv./

- 1 -

M